MOMH, 43™ HAUMOHAJHA OJIUMINIUAJA NTO XUMUSA U OHA3BAHE HA OKOJIHATA
CPEJA - 2011 roanna

TeopeTtusen kpLr 26 — 27 mapr

107" - 127" knac

Ipumepun petticHns 1 OUEHKA Ha 3a1aunTe

Janaua 1 (30 1.)

[, Creannennero X e cueraseno o1 Fe u CO: upy n3rapsaiero My ce nonyuasdt Fe,O3 u CO;

F 088 ) 001 mol B~ =B — g8l
‘e)= —————2 =, ; = —— =0.05mo
n(Fe) 160 g/mol TS Hi) 44 g/mol :
n(Fe)/n(CO) = 0.01/0.05 = 1:5; 2T,
Fe(CO)s — nenTakap6oHMI Kes30. ' 2+2=4mT.
2. 4Fe(CO)s + 130, —— 2Fe;03 + 20CO, 4+2=6r.
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3aazaua 2 (30 1.)

I. HeuspecTHuTe BelleCTBa W XUMHIHUTE YPABHEHHS Ca:

!
(1) CaCO;3 —» CaO + CO,
a b 3a NIPOAYKTHTE 2 T.

(2) 2NH; + COp + H;0 == (NIH,),CO;
¢ 3anpoaykra 1.

(3) (NH4),COs3 + CO, + H;0 == 2NH,HCO;,
d 3anpoaykra 1T,

(4) NaCl + NH4HCO3 == NaHCO; + NH4Cl

e f | : 33 IPOJYKTHTE 2 T.
t
(5) 2NaHCO3 — NayCO;3; + H,0 + CO; 3a ypaBHeHHeTo 1 T.
e b
(6) CaO + H,O — Ca(OH),

a g 3anpoaykra 1.

(7) 2NH4Cl + Ca(OH); — 2NH; + CaCl; + 2H50. 3a ypaBHEHHETO 1 T.
f e ——
2. Teopemuuno: \%

OsnauaBame konuuecTBoTO Bewectso Ha NaHCO; ¢ » mol. Ot yp. (4) cnenpa:

NINH4CH = n(Nal1CO3) = n mol



Ot yp. (5) cneasa:

Myeop(NazCO3) = Y2 n(NalHCO3) = n/2 mol

Ot yp. (7) cnensa:

Nreap(CaCly) = Y2 n(NH4Cl) = #/2 mol

Ha npakmura:

Mpaxr(Na2CO3) = my/ M(NayCO3) = m1y/106 mol
Nnpac{ CaCly) = my/ M(CaCly) = my/111 mol
JoOuBuTe ca:

m(NaxCO3) = mypuci/ icop = 20m,/100n

112:(CaCly) = Nypaci/Mycop = 2m2/ 1110

OTHOLIEHHETO Ha NOOHUBUTE €

milna = 11 m
nit 106 " m,

Crpannunnst nponykr f e NH4Cl.

B pasrsopa na NH4C! nporrua xunponusen npouec, koiito onpenens pH na pasreopa:
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Or YPaBHEHHAECTO Ha XHIAPOaH3a cjieBa:

[NH_%]Z lH3O+J

OznauaBame ¢ ¢y MonHaTa xoHuenTpanns na NHaCl. Ako ce gonycue, 4e XuAPOJU3HAAT

Npouec NpOTHYA B HALIOXKHA CTENEH, MOXKE JIa CE HanpaBH NPUGITHIKEHHETO!

lNIAI:J: c{) - [N}I‘]z cl)

Cnen 3amectBane B yp. (1) ce nonyyana:
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=2.10" =0.2 mol/L

CaCO3 (18.) = CaO(m) + CO2 (r)

PapHoBecHeTO € XeTeporeHno 1 H3pasbT 32 paBHOBECHATA KOHCTaHTa K, €:
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ITo ycaosue npu Ty = 27 °C (300 K) n3xoanoTo Hansrane B pesepBoapa ce cb3aBa oT

BB31yXa B HETO H € Py = pp(6-x)= 1 atm.

Hansranero na nonyyenara npu 7, = 800 °C (1073 K) razoBa cmec (Br3ayx + COy) e

P =3.82 atm. Karto ce n3eme npensua yp. (1), ce nonyyasa:
Py=pi(6-x) + pi(CO2) = p,(6-x) + K, (2)

KBIETO: p;(6-X) € MapuHalHOTO HajArane na Bu3ayxanpu I; = 1073 K.

Po6-x) _p(e—x)
T, I

po(6-x)T, 11073
T, 300

pe—x)= =3.58 atm

Ot yp. (2) cnenpa:
K,=Py-pi6-x) =3.82-3.58= 0.24
Janaua 3 (28 1.)

1. Anacpobuo okucnenue na Fu

(1) 3FesSi04 + 2H20 —— 2Fe;04 + 3Si0, + 2H,

3F€——->2Fe + Fe 1|2

HO—25H,+0 |1]2
» Csbp3Bane Ha ornenenust Si0; ot Fo
(2) 3Mg,Si04 + Si0; + 4H,0 —— 2Mg3Si;05(0H)4
= Xwunpartupane Ha Fo
(3) 2MgoSi04 + 3H,0 — Mg;Si;0s(0OH)y + Mg(OH),
2 (1)+3x (2) + (3):

*) llMgZSiO4 + 3Fe¢,S104 + 17H0
— 2Fe;04 + 7Mg381205(OH)4 + Mg(OH); + 2H;

LI

(11 mol)x(140.6 g/mol)
(11 mol) x (140.6 g/mol) +(3 mol)x (204.0 g/mol)

(3 mol)x (204.0 g/mol)

w(Fo) =

=0.7165 = 71.6 %j;

w(Fa) = = (0.2835 = 28.4 %,
(11 mol)x (140.6 g/mol) + (3 mol)x (204.0 g/mol)
0) Ot ypaBHenue (*):
nMg) : n(Fe) : n(Si04) =22 :6: 14 = 12—“-—6~ 14 1.57:043:1~1.6:.4:1
B HUEED ST ' 141414 Co

= Mg 6FeosSiOs = 1.6MgOx0.4FeOxSiO;
1) M(olivine) = 1.6x24.3 + 0.4x56 + (28 -+ 4x16) = 153.3 g/mol

a) M(Fo) = 140.6 g/mol; M(Fa)=204.0 g/mol ' I-+) =

3T

2T,

1T.



6)

CO; + 4H; —> CHy + ZH?_O

3Fe;Si04 + 2H,0 —— 2Fe;04 + 3510, + 2H,|x2

CO; + 4H; —— CHy + 2H-0

6Fe;Si04 + 2H,0 + COy — 4Fe304 + 6510, + CHy
2MESi0q + 30 — MgiSiOs(OH)s + Mg(OH),
+
Mg(OH), + CO; —— MpCO; + H0

2MgSi0O4 + 3H,0 + CO; ——> Mg;SiOs(OH)s + MgCOs

Koraro otHomenuero w(Fo)/w(Fa) < 70/30, otnenenuar no peakuus (1) SiO; wme e
IT0BEYE, OTKOJIKOTO MOXKE J1a C€ CBBLPIKE 110 peakuus (2) H B NPOAYKTHTE OT
CeprIeHTHHH3auus me npuchersa U Si0;. CrieoBatenHo, yepeH NACHK (ChabpXKAIL
MAarHeTUT) CE M0Ny4aBa, P CEPeHTHHM3ANUS Ha ONUBUH, Genen Ha GopecTpuT.

3agaya 4 (30 T1.)
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2+2=4r.

2+1=3T.

5T.

4. TI'enTHOOMO3aTa 1LE Jajie JOJIOXKHMTEIHA peaklys 0 OTHOUEeHMe peakTus Ha ToneHc (cpeGbpHO

OTNIeano), 3all0To MMa CBOGO/IHA MINKO3UIHa XMAPOKCHIIHA rpyna. B pasTBop Ha rentnobuosa ce

HaMupaT B paBHOBCCHE OTBOpPEHaTa U HHUKJIIHYHAara (l)opMa. Ilo Tasu IIpHYHHA reHTuobuo3aTa Moxe

Nia ObJie OKHCNIEHA IO aN/IOHOBA KUCENHHA ¢ MOMOLITA Ha PCAKTHB Ha Tonenc.
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aMHUT naJiliH

3agaua S (30 T.)

Pemenne:
1) Crpyxrypa na gunentuna Cys-Gly:
O
H,N j/IL \H /\H/OH
CH,SH O

Cys-Gly ‘ 3 )
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(C11H13N3Og)
J+3=6T.
3) CrpykTypa Ha rilyTatHoHa:
SH
O 0] (0]
H
ow N N \/“\OH
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NH, 0
Glu-Cys-Gly
6+2=81
225
4) f
COOH
COOCH COOCH COOCH,
HN—d—p  CHiOH.HCI ko - ® NaHCO,H I
. -H,0 H3N H cr ~ H3N H HoN H
sy oy 2 “H,0 | CI" _Nacl, H20 l
2 CH,OH CH,C! -CO, CHC!
(-)-Ser A B ¢
(C4H10CINO3) {(C4HgCLNO,) (C4HgCINO)
COOCH, COOCH, 804 coom COOH
: NasH H,SO;,, H-0, t°C NaOH
AN—TT—H 220 jN——H bRl HaN } H ~ HoN
C .
D E (+)-Cys
(C4HgCIND) (C4HgNO,S) . .
3a I10JIy4yaBaHe Ha A — 2T,
3a rmojryyasane Ha B — 3T
3a noyry4asane Ha C — 2T
3a nnojiyyasane Ha D — 4T.
3a noJsiyyarane Ha E - 21,
b O y

*[iymamuonsm e mpunenmud, 8 Koimo uma neobunaiino cebvp36ane Meducoy amunozpynama Ha

fucmenna u y-sapbokcuanama epyna na enymamosama Kuceauna (cvOwvpaca uzonenmuona %
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